Appunti per imparare alcuni concetti del Lisp utilizzando XLISP (Pietro Terna)





appunti per provare a lavorare in Lisp, con XLISP, di Luke Tierney; questo file (appunti_lisp.doc) è scaricabile da web.econ.unito.it/terna/ecomat/xlisp con il file da installare (per l'origine, vedere www.stat.umn.edu/~luke/xls/xlsinfo/xlsinfo.html)





scaricare anche il file readme.htm, indispensabile per l'installazione





lanciare il programma e da load/examples vedere le demo





dalle demo si esce dando un comando qualsiasi





(exit) esce dal programma








-------------------------------------------------------


provare a immettere quanto segue (anche con taglia e incolla); i riferimenti ai numeri di pagina sono relativi al libro Pietro Terna, Rassegna  di strumenti informatici, 1988, Giappichelli.








--- p.109, s-espressioni, atomi e liste





'a





'(a b c)





funzioni (con eventuale notazione polacca diretta)


(+ 3 4)





(+ 3 (* 3 4))





operazioni a precisione numerica illimitata o frazionarie





(* 5986519875891798517981735894789174897897189


14718978917891378917438917891789174897189749817489178947198)





(/ 1 3)





--- p. 111, legami, quote, eval





a





(setq a 'b)





(setq b 'c)





(setq c 100)





a





b





c





(eval a)





(eval (eval a))








(quote a)





---p. 112, set e setq





(setq a 'b)





(set  a  3)





(set  a  c)





---p. 119, (putd) defun





(defun f1 (x y) (+ x y))





(defun f2 (x y) (setq w (+ x y)))





(defun f3 () (setq ww (+


                        (read) (read) )


                                      ))





---p. 117, car e cdr





(car '(a b c d))





(cdr '(a b c d))





(car (cdr '(a b c d)))





---p. 118, cons, cond





(cons 'a ())





(setq l nil)





(cons 'a (cons 'aa l))








(defun ff () (print '(introdurre un valore positivo o negativo))


                       (setq x (read))


                        (cond ((> x 0) (print 'positivo))


                              (t              (print '(nullo o negativo)))


                        ) x )





---p. 120, ricorsività





(defun fat    (n)


                (cond


                        ((= n 0) 1)


                        (t (* n (fat (- n 1))))


                ) )





(fat 150)








Ricorsività in C





fatt.c





#include <stdlib.h>





  float /* static */ fatt(int);





  int main()


{





  int m; float n;





  printf("Calcolare il fattoriale di "); scanf("%d", &m);





  n = fatt(m);


  printf("%f", n);





  return 0;


}





  float /* static */ fatt (int m)


{


  int mm; float n, nn;





  if (m==0) n = 1;


  else


      {


       mm = m-1;


       nn = fatt(mm);


       n  = m * nn;


      }





  return n;


}








---aspetti speciali di xlisp-stat





(setq v '(1 2 3 4 5 4 3 2 3 2))





(setq w '(4 3 2 3 4 5 4 3 2 3))





artimetica vettoriale


(+ 1 v)





statistica (la seconda è la var. dip.)


(regression-model v w)





grafici (la seconda è l'ord.)


(histogram v)





(plot-points v w)





(plot-lines v (+ 2 (* 3 v)))





oggetti e messaggi agli oggetti (ad es. abline significa


linea con parametri a b)


(def mio-gr (plot-points v w))





(send mio-gr :abline 2.78 0.27)





capacità avanzate come stime a massima verosimiglianza e


approssimazioni bayesiane





demo sulla regressione (vedere il file regdemo.lsp, di sole


38 righe con i commenti)


load regdemo.lsp





---p. 133, un  esempio complesso di ricorsività: la Torre di Hanoi. (Nel tempio di Brahma ci sono 64 dischi; quando tutti saranno spostati finirà il mondo; ma servono 2**64-1 mosse, pari a 1,84*10**19; con una mossa al secondo, occorrono 5,85*10**9 secoli ...).





                con due dischi ...





                   xIx        I         I


                  xxIxx       I         I


                ----+---- ----+---- ----+----


                    a         b         c





                ac ab cb                           (3 mosse)





                se tre dischi





                 due a -> c    con ab ac bc


                 poi ab


                 infine c -> b con ca cb ab





 per spostare 3 dischi occorre saperne spostare 2 (7 mosse)


 per spostare 4 dischi occorre saperne spostare 3 (15 mosse)


 ...          n                               ... (2^n-1 m.)





(defun hanoi (n p1 p2 p3)


              (cond


                  ((= n 1) (print (list p1 p2)))


                  (t   (hanoi (- n 1) p1 p3 p2)


                       (hanoi 1                p1 p2 p3)


                       (hanoi (- n 1) p3 p2 p1))


                  )


                  nil)
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